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без статусу юридичної особи

Крок 1. 
Передумовою створення сімейного фермерського господарства є набуття громадянином України або кількома громадянами України, які виявили бажання створити фермерське господарство, права власності або користування земельною ділянкою.

Крок 2. 
Укласти (договір) декларацію про створення сімейного фермерського господарства. Договір (декларація) про створення сімейного фермерського господарства укладається членами однієї сім'ї в письмовій формі і підлягає нотаріальному посвідченню.
Умови договору (декларації) визначають: найменування, місцезнаходження (адресу) господарства, мета та види його діяльності, порядок прийняття рішень та координації спільної діяльності членів господарства, правовий режим спільного майна членів господарства, порядок покриття витрат та розподіл результатів (прибутку, збитку) діяльності  господарства між його членами, порядок вступу до господарства та виходу з нього, трудові відносини членів господарства, тощо.
Крок 3. 
Звернутися до нотаріуса для посвідчення договору (декларації) про створення сімейного фермерського господарства.
Крок 4. 
Сформувати пакет необхідних документів для реєстрації сімейного фермерського господарства без статусу юридичної особи, які включають:
- заяву на реєстрацію (за установленою формою);
-договір (декларацію) про створення сімейного фермерського господарства;
- документ, що посвідчує право власності, оренди земельної ділянки або ділянок;
- документ, що посвідчує ступінь спорідненості або факт належності до однієї сім’ї, родини.

Крок 5. 
Подати до центру надання адміністративних послуг заявку та необхідні документи для реєстрації сімейного фермерського господарства.

Крок 6. 
Післяреєстраційні процедури. До них відносяться:
· реєстрація в державній податковій службі;
· реєстрація платником єдиного соціального внеску;
· відкриття рахунків у банку.


